



吴敬琏

应对危机

必须转变增长方式

“其实经济发展方式的转变、增长方式的转变早就提过，‘十一五’规划对转型做出了具体规划和措施。但是看来执行不是那么容易。”吴敬琏称，在这次经济危机发生后，有些地方对产业转型和提升要求开始产生怀疑，“是不是还是用老的办法好？用投资、用重工业把产值带起来？但是从各地前几个月情况来看，事实证明‘十一五’的规划还是正确的，那些老的产业没多少提升的产业还是继续下滑，而有了更多附加值、提升过的产业在这次危机中表现比较好，一些行业更是逆市发展，服务外包业就是个很好的例子。”吴敬琏认为，走老路终究会被证明不行的，所以要研究怎么通过产业转型、提升，来应对经济危机冲击，能够进一步发展。

“服务外包业在南京取得了开局成功，特别是在危机冲击下，取得这么好成绩难能可贵，苏南其他城市都出现这种情况，凡是致力于产业转型、升级的，在危机下都表现得比较好，有较好的抗风险能力，甚至逆市上扬。”

如何转型

加大知识、技术投入

吴敬琏认为，增长不是靠资源的投入，而是知识、技术的投入，这样才能达到提高效率提升附加值的目标。服务外包只是知识经济中的沧海一粟，只是转型的起步。他认为，高技术有两个含义，一是高技术产业向服务业的延伸，另一个含义，就是服务业的高技术化。

增长模式究竟应该如何转型呢？吴敬琏认为主要有四个途径：一是实现农村富余劳动力向城市非农产业转移，二是发展先进制造业，三是发展现代服务业，四是用现代信息技术改造整个国民经济。他认为每个地区要根据自己的资源情况，扬长避短，发挥优势，发掘产业提升的门路。

把脉南京

适宜发展高技术服务业

“而南京具有发展高技术服务业的良好条件。”吴敬琏称，南京是六朝古都、人文荟萃，而且有一批高水平的高等院校和科研院所，他称自己小学中学大学都在南京读过。另外南京还有很好的高技术产业

基础。此外苏南苏北“纵深”连贯，形成很大的产业链。此外，作为新市民的“农民工”也有很大的潜力。

吴敬琏建议要拓展产业提升的更大空间，比如服务外包的提升，应从接受个别业务的外包到加入生产流程的外包，从低知识含量的外包到高知识含量的外包等等。另外拓展产业提升的新领域：制造业的服务化、服务业的高技术化，等等。

把脉宏观经济 已回暖趋势尚有待确定

会后当快报记者就未来宏观经济走势向吴敬琏请教时，吴敬琏称，近期经济回暖已是事实，回暖是确定的了，但是未来趋势究竟是W形还是U形，现在谁也说不清。

“西方正在去杠杆化，我们正在进行杠杆化，这意味着还有一轮去杠杆化，因为这一轮的经济危机就是因为杠杆化引起的。”吴敬琏认为，这次中国经济的回暖是建立在继续杠杆化的基础上的，因此，他同意国内一些经济专家的观点，通过杠杆化获得的这次经济回暖究竟值不值得？这是个值得研究的问题。

■其他观点

洪银兴：

南京可以由“保增长” 转向“求发展”

南京大学党委书记洪银兴对这场危机的判断是，危机总体是短期的，发展是长期的。他认为后危机时代的对策就是抓住经济周期的发展机遇。“南京跟全国比，产业结构和发展能力、抗危机能力还是比较强的，我们基本建设投资、房地产新政都取得了一定的效果，南京可以由保增长转向求发展。求发展的核心是结构调整和优化，围绕调结构保增长，而且调结构要和产业创新结合起来。”

“南京最重要的优势之一是科教资源的优势。南京高端人才集中，要依托这些优势来研究南京的产业选择。”他认为，南京有两个产业方向的选择。一个是先进制造业的选择：如生命科学、软件产业、新能源、新材料、环保产业、空间技术、传统制造业的信息化，可以关注南京生物医药方面的建设。另外一个是现代服务业选择，如金融业、创意和设计、文化产业、港口服务业等。“现代服务业的中心是金融业，南京的中心应该发展区域金融中心。我国金融没有发生危机恰恰是创新滞后。”

曹远征：经济复苏要防通胀压力

中银国际控股董事兼首席经济学家曹远征认为，这场危机的特征是去杠杆化，目前去杠杆化已经趋于稳定，所以发生第二波经济危机的可能性不大，而且各国制定和完善了反危机的措施。

对于中国的经济状况，他认为中国的经济是以制造业为基础的，这意味着经济泡沫化程度较低，有经济增长的物质基础。一方面国家财政刺激，一方面是银行、家庭资产的再杠杆化，中国有可能第一个走出危机。但同时他也提出一个问题：中国经济反弹会不会持续，如果靠杠杆化拉动的反弹是否值得？

“如果再杠杆化持续，则8%的增长目标可能达不到，但潜在通胀压力加大，资产价格上涨，过剩产能加大，潜在银行不良资产上升，结构进一步扭曲，因此保民生比保增长更重要。”

左小蕾：要小心通胀可能来得很快

对于市民目前普遍存在的通胀预期，中国银河证券首席经济学家左小蕾称，通货膨胀与货币发行不是如影随形的，一定要有个过程的，因为现在经济还没有完全恢复，总需求还没上去，价格也没上去。

“真正的通货膨胀一定是改变人的经济行为的。比如市民会多买东西，而生产者会少卖产品，人为减少供给以期涨价后卖

个好价钱。这时候通胀预期就真的变成了通胀。”左小蕾称，而现在PPI、CPI却在下降，而且现在在进行去库存化，所以不是真正的通胀。

不过，她也提醒市民，传统意义上的通胀需要2-3年，但是如果是资产价格上涨推动的通胀，那么会来得很快，所以要特别小心。

快报记者 王海燕/文
快报记者 冯波/摄

澳星 AUSTAR 移民留学集团
南京俊汇 | 移民 留学 境外投资 商考 招亲 团聚

咨询热线：
025-86827163
苏公境准字[2006]0003号

— 移民专家 —

美国投资移民 EB-5

- ★ 新奥尔良地区中心投资移民方案
- ★ 费城美国投资移民方案
- ★ 密西西比Natchez赌场投资项目
- ★ 加州电影经济特区方案 3%的年利息收益
- ★ 南达科他州区域中心北新迪尔克里克发电厂项目 政府扶持项目

澳大利亚商业移民

资产额低无英语要求，政策宽松审批快
免费医疗福利体系好，子女全免费教育

加拿大投资移民

资产额低无语言学历要求，无年龄股份要求
免费医疗教育福利体系好，政府担保低风险

同时办理 加拿大、澳洲技术移民；新加坡投资移民

HOT 热烈庆祝我公司再创佳绩！首位澳洲163B客户获免面试 通过

留学服务 澳洲、加拿大、英国、美国
新西兰、新加坡等国家

华申留学南京分公司
专业办理各国留学项目

24小时热线 **13770798742、13770692907、13770692905**
13770692902、13770692207、13770692208

地址：南京市鼓楼街 88 号绿地广场翠峰大厦 1008-1010 室

应对危机，走老路终究会被证明是不行的 必须转变增长方式

国务院发展研究中心教授、著名经济学家吴敬琏昨天回到了出生地南京，参加中国经济 50 人论坛研讨会。他表示，在经济危机冲击下，南京的服务外包产业能取得那么好的成绩难能可贵。“不过，这只是产业转型的起步。”他认为，要应对眼前的经济危机，保持经济长期稳定增长，必须进行增长方式的转变，进行产业升级。而南京在吴敬琏的眼中，恰恰具有发展高技术服务业的很多优势。

WEST Education
暑期夏令营

开口自信说英语 我的英语我做主！

66673988

立即报名 父母和孩子共同赢得精美礼品

Summer Camps

针对不同年龄段，丰富多彩的暑期课程安排，等待你加入维思特大家庭

27&28日多重外教体验活动 正在火热报名中，名额有限，报名从速…

中心地址：中山南路8号新街口苏宁大厦19楼 66673989 66673987
网址：www.westnanjing.com